

109 年臺北市職能發展學院大事紀

1 月

- 03 日 承辦 109 年勞動部勞動力發展署「照顧服務員專班訓練計畫」，於 1 月 3 日召開審查會議，核定通過辦理 21 班照顧服務員專班。
- 10 日 為市民朋友培養跨領域專才，開設自辦體驗營課程，109 年度共開設 13 班（提供中高齡及高齡者瞭解不同產業及行業特性，協助及早調整求職方向，針對中高齡及高齡就（轉）業體驗營共開設 5 班；提供二度就業婦女優先體驗營 7 班；開辦親子營 1 班）。自 1 月 10 日起陸續開課。
- 13 日 與國立臺北科技大學合作辦理之「汽車實習先修班」課程於 1 月 1 日開訓，訓練時數 80 小時，培育人數 20 人，讓青年學員透過參加職業訓練提升專業技能，增加未來進入職場的競爭力，於 2 月 7 日結訓。與臺北城市科技大學合作辦理之「車輛工程職前養成班」、「大型重型機車職前養成班」於 1 月 13 日開訓，訓練時數均為 256 小時，培育人數 25 人、15 人，讓學員提升技職知識和職能，於畢業後依其意願繼續升學或直接投入職場安定就業，有效連接升學與就業市場，於 4 月 30 日結訓。
- 20 日 為加強與學院與附近鄰里互動關係，於 1 月 20 日至 1 月 22 日辦理本學院「109 年春節前夕親善鄰里服務計畫」，由學院同仁與附近鄰里（芝山里、東山里、三玉里、天福里）的里長一起拜訪獨居（戶）長輩及弱勢家庭，致送學院學員實作成果（含馬拉糕、全麥土司、手作造型圍巾、濾掛咖啡禮盒），希望藉此持續與鄰里建立友善關係，行銷學院功能與價值。本次活動累計拜訪發放學院學員實作成果共計 94 份（芝山里 35 份、東山里 32 份、三玉里 12 份、天福里 15 份，）。

2 月

- 11 日 臺北市府簡副祕書長哲宏蒞臨學院視察原學員宿舍用地改建規劃。
- 18 日 臺北市府勞動局陳局長信瑜蒞臨學院聽取業務簡報及視察。
- 19 日 臺北市府青年事務委員會委員 6 人暨產發局來賓 3 人蒞臨學院參訪。

- 20 日 為協助 108 年「飲料調製-新移民專班」新移民學員考取飲料調製丙級技術士證照，特於 2 月 20 日至 2 月 24 日辦理「飲料調製」檢定加強課程，訓練時數 40 小時，參訓人數 20 人。
- 21 日 與國立臺北科技大學合作辦理之「汽車實習學分班」課程於 2 月 21 日開訓，訓練時數 128 小時，培育人數 25 人，以學訓方式讓青年學員透過職業訓練進行專業實作課程，提升專業技能以增加未來進入職場的競爭力，於 6 月 19 日結訓。
- 24 日 因應新冠肺炎疫情蔓延，為了讓更多民眾學會自製口罩保護套，延長口罩使用期限，於 2 月 24 日辦理「DIY 舊衣改造口罩保護套專班」，參訓人數 15 人。讓民眾不用到布行搶買布料，使用舊衣服就可改造成時尚又實用的布口罩。

3 月

- 02 日 於 3 月 2 日至 4 日與本府教育局合作辦理「109 年度國中中輟之虞及高關懷學生職能體驗專班-創意包膜與設計班」，共計 5 人參訓。
- 03 日 與臺北市私立惇敘高級工商職業學校合作辦理之「汽車板噴修護班」於 3 月 3 日開訓，訓練時數 424 小時，培育人數 20 人，以就業導向為目標，提供高職學員學習技能，培養汽車板噴技術人力，於 6 月 12 日結訓。
- 05 日 召開「109 年度職能分析案-商業企劃與數據分析養成班及汽車板金職能基礎、服裝電腦打版補助計畫申請」事前規劃審查會議。
- 08 日 與台灣區冷凍空調工程工業同業公會合作辦理之「冷凍空調進階班」課程於 3 月 8 日開訓，訓練時數 120 小時，培育人數 23 人，以產訓合作訓練方式，提供職業專精訓練課程，培訓企業所需人力，於 6 月 14 日結訓。
- 09 日 與臺北市政府教育局合作辦理之「車輛維修產學訓專班」於 3 月 9 日開訓，訓練時數 496 小時，培育人數 17 人，提供有意學習車輛維修專業職能之本市技術型高中高三無升學意願學生參訓，培育專業汽車修護職能提供產業所需人才，並透過職場實習媒合廠商說明會等方式協助推介就業，於 6 月 24 日結訓。

11 日 辦理 109 年度第 2 梯次職能培育聯合甄試作業。

4 月

23 日 109 年第 50 屆全國技能競賽北區分區技能競賽於 4 月 23 日至 25 日舉行，本學院推派 15 位選手參加 4 項職類，獲得 2 金 2 銀 1 銅 1 優勝佳績。包含汽車板金金牌陳柏達（培訓老師：朱怡鳳、卓閩宸），汽車技術銀牌鄭卉婷（培訓老師：林鈺堯），麵包製作銀牌陳秉森、銅牌蕭瑜萱（培訓老師：趙利華），平面設計技術金牌高敏慈、優勝謝于莘（培訓老師：葉慶貞），獲獎選手於 9 月 17 日代表臺北市參加全國技能競賽。

5 月

01 日 「109 年線上職能評量服務計畫 4.0」於關鍵職能數位學習平台更新課程內容共計 350 堂（TED：9 堂、TEDXTaipei：140 堂、TEDXTaipei（medium）：46 堂、臺北 e 大：50 堂、中小企業網路大學校：14 堂、e 等公務園：36 堂、經理人月刊：43 堂、104 BeAGiver：12 堂）。

06 日 本學院與臺北城市科技大學合辦之「大型重型機車綜合實習班」、「車輛工程綜合實習班」於 5 月 6 日開訓，訓練時數均為 80 小時，培育人數 15 人、25 人，讓青年學員透過職業訓練進行專業實作課程，提升專業技能以增加未來進入職場的競爭力，於 6 月 4 日結訓。

07 日 因 COVID-19 疫情致觀光旅遊業受到重大影響，本學院為瞭解疫情下觀光旅遊業實際產業人才需求情形，於 5 月 7 日辦理「因應 COVID-19 旅遊從業人員增能課程規劃暨人才需求座談會」，透過座談會蒐集各界意見，以做為未來辦理觀光旅遊相關課程參考。

21 日 辦理「109 年度職能分析案-商業企劃與數據分析養成班及汽車板金職能基礎、服裝電腦打版補助計畫申請」期中進度審查會議。

28 日 為瞭解資訊科技應用與商業模式對於未來人才培育發展趨勢，於 5 月 28 日辦理「109 年度資訊科技應用與商業模式發展研討會」，邀請產、學界專家進行前瞻性對話與論壇，藉由專家學者精闢分析目前產業市場趨勢及商業應用模式，強化職能培育的功能與成效。

6月

01日 本學院配合行政院國家資通安全會報技術服務中心辦理「109年資安職能訓練課程」，6月份共辦理4梯次補助班，參訓人數118人。

23日 為瞭解ICT產業運用AI、數位科技與資訊應用職能培育情形，於6月23日辦理「109年度智慧生活與資訊應用研討會」，邀請產、學界專家進行前瞻性對話與論壇，藉由瞭解市場趨勢，洞悉人才培育及就業方向，強化職能培育的功能與成效。

7月

13日 與國立臺北科技大學合辦之「車輛維修儲備幹部培訓班」於7月13日開訓，訓練時數為280小時，培育人數20人，讓學員提升技職知識和職能，8月28日結訓。

與奧迪福斯汽車股份有限公司合辦之「汽車板金技術進階班」課程於7月13日開訓，訓練時數80小時，培育人數12人，有助增進產訓合作關係，拓展學員就業媒合管道及師資技術交流，於11月2日結訓。

31日 「109年線上職能評量服務計畫4.0」提供針對本學院連續兩年度，與外界常模差異較大之職能項目「團隊合作」，提供2堂落實在職場上行為展現的多媒體資源，分別為myMKC管理知識中心「您的團隊有合作嗎？團隊合作案例分享」及電影「KANO」片段與說明輔助教材。

8月

04日 本學院配合行政院國家資通安全會報技術服務中心辦理「109年資安職能訓練課程」，8月份共辦理5梯次自費班，參訓人數121人。

13日 為培育更符合業界所需之綠能冷凍空調技術人才，參考瞭解產業及市場趨勢，本學院於8月13日辦理109年度綠能冷凍空調產業座談會，邀請相關領域之產、學界專家共同座談研討，就產業發展方向及未來人才需求缺口以及本學院未來機工大樓新建規劃與業界應如何整合冷凍空調高端人才平台提供意見，作為本學院辦理相關業務參

考，以期培育更切合產業需求之優質勞動力。

29 日 與和泰興業股份有限公司合辦之「冷凍空調進階班」課程於 8 月 29 日開訓，110 年 1 月 16 日結訓，訓練時數 120 小時，培育人數 30 人，精進學員技術與實務能力，強化產訓合作關係。

9 月

06 日 與台灣區冷凍空調工程工業同業公會合辦之「冷凍空調進階班」課程於 9 月 6 日開訓，110 年 1 月 17 日結訓，訓練時數 120 小時，訓練人數 17 人，精進學員技術與實務能力，強化產訓合作關係。

08 日 臺北市職能發展學院 109 年後疫情時代智慧驅動之創新應用「電子商務整合平台」座談暨委外承訓單位履約宣導說明會。

09 日 與新北市東海高級中學合辦之「汽車板噴修護班」於 9 月 9 日開訓，110 年 1 月 29 日結訓，訓練時數 272 小時，訓練人數 20 人，以就業導向為目標，提供高職學員學習技能，培養汽車板噴技術人力。

17 日 109 年第 50 屆全國技能競賽暨第 46 屆國際技能競賽國手選拔賽於 9 月 17 日至 21 日舉行，本學院推派 6 位選手參加 4 項職類，獲得 1 金 1 銅佳績。包含汽車板金金牌陳柏達（培訓老師：卓閩宸、朱怡鳳），麵包製作銅牌陳秉森（培訓老師：趙利華）。

30 日 本學院 TTQS 人才發展品質管理系統（訓練機構版）金牌展延通過，效期至 111 年 10 月 31 日止。

10 月

08 日 辦理臺北市職能發展學院 109 年度委外職能培育（進修）招標宣導說明暨後疫情時代智慧驅動之創新應用「物流遇上智慧生活」座談會。109 年「國家人才發展獎」實地審查於 10 月 8 日完成評核。

21 日 第 46 屆國際技能競賽第 2 階段國手選拔賽於 10 月 21 日至 23 日假勞動部勞動力發展署中彰投分署等地辦理。本學院培訓之參賽選手為汽車板金（打型板金）職類選手陳柏達及陳皇溢。

26 日 第 46 屆國際技能競賽於上海舉行，本學院汽車板金（打型板金）職類培育正取國手陳柏達代表台灣參賽。

23 日 「109 年度職能分析案-商業企劃與數據分析養成班」通過職能導向課程品質認證。

30 日 與內政部消防署合辦之「火災原因調查鑑定訓練」於 10 月 30 日舉辦，訓練人數 55 人。

11 月

05 日 為瞭解後疫情時代 ICT 產業運用 AI 科技服務之產業人才需求及職能培育情形，辦理「109 年度 AI 自動化服務超前部署研討會」，邀請產、學界專家進行前瞻性對話與論壇，藉由分析市場趨勢，洞悉人才培育及就業方向，強化職能培育的功能與成效。

11 日 為瞭解並因應銀髮產業發展及其職業訓練之需求，委託中國生產力中心進行研究計畫，於 11 月 11 日辦理「銀髮產業培育訓練暨課綱發展專家座談會」。邀請各領域專家、學者參與討論，就銀髮產業可能需要職業訓練之範疇及訓練課程之課程內容大綱提供建言，作為未來課程發展參考。

18 日 辦理「看見臺北-北市職能學院 110 年無人機攝影應用課程招生記者會」，邀請勞動局陳信瑜局長蒞臨指導，現場展示授課用之無人機並播放空拍機拍攝成品，此外安排專業師資現場示範無人機飛行技巧及操作講解。

28 日 為協助促進國產雜糧穀物產品創新與廣泛運用性，開發健康安心、好吃無負擔的相關產品，與行政院農業委員會農糧署合辦「第一屆 2020 霹靂江湖英雄過招-國產雜糧價值提升」烘焙競賽，參與對象為年齡層高中職以上對烘焙有興趣者，於 11 月 28 日假本學院綜合教學大樓 4 樓烘焙訓練場舉行競賽活動。

12 月

09 日 本學院獲得「2020 國家人才發展獎-機關（構）團體獎」，於 12 月 9 日假新板希爾頓酒店宴會樓舉行頒獎典禮，並於 12 月 15 日至市政會議獻獎。

18 日 為蒐集遙控無人機應用相關資訊，於 12 月 18 日假本學院綜合教學大

樓 9 樓會議室辦理「遙控無人機空拍實務暨產業應用研討會」，邀請遙控無人機領域之業界專家，就未來產業應用發展及業界技術提供分享，作為學院未來人才培育及課程規劃參考。